

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . 10 korona

Félévre . . 5

Negyedévre . 2:50

Egyet szám ára 20 fill.

ABONYI

UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON

Nyitlerek, hirdetési díjak é
előfizetések a szerkesztőség

hez köldendők.

Hazatérő katonáink fogadása.

Emlékezőnk még 1914 agusztus havára, amidőn a haza-védelmére siető fiainkat élelmi szerrel és virággal kísértük távozó utjokra.

Azóta szenvedésekkel és fáradalmakkal teli négy és egynegyed év mulott el, mely idő alatt szenvedéseinkhez még a kétség is járult a küzdelem szerencsés kimenetelért — a boldog szebb jövő délibábként járt előttünk.

Fordult a Sors! Mindamellett hogy fiaink sebzett oroszlánokként harcoltak, a végső eredményt nem befolyásolták. — Ma semleges állam vagyunk, utban a szabadság felé; fiaink az emberirtó eszközöket a békés kor itthonhagyott szerszámaival válthatják fel.

Ez már nem csalóka kép; jóllehet „Ember tervez Isten végez“, mégis azt reméljük, hogy ezen emberi jószándékunkat talán megsegíti.

Tehát amilyen lelkesedéssel kísértük el őket távozó utjokra, ugyanolyan lelkesedéssel és szeretettel kell fogadnunk a fáradalmakkal és nélkülözésekkel teli utjokról visszatérőket.

Ezen viszontlátás örömében és a szeretet nyilvánításában képességeihez mérten minél többeknek résztvenni szent és hazafias cselekedet. Isten hozta a mi hőseinket



A Nemzeti Tanács

folyó hó 1-én megalakult. Délután 5 órákor Temesközy Gerzson és dr. Szöllősi Mihály telmentek a község házához, hol hamarosan megjelentek Dobozy Kálmán és Flégner Géza s az ott tartózkodó Egedi József bírival és Király Sándor közgyámmal rögtön tanácskozáshoz fogtak, hogy a Nemzeti Tanács abonyi szervezetének megalakítása foganatba tétessék.

Ki alakult az a nézet, hogy a szervezetet még az éjjel meg kell alakítani, erről a Nemzeti Tanácsot értesíteni s a közrend, személy- és vagyonbiztonságot a hazatért katonaság védelmére bízni.

Közben megjött Tóth Kálmán főszolgabíró üzenete, hogy estére az előjáróság jelenjen meg a városházán s maradjon permanenciában, ahol

ő is meg fog jelenni.

Igy is történt. 7 órákor megjelent Tóth Kálmán, Papp Péter, Nagy Lajos, Teszáry László, dr. Szöllősi Mihály, Temesközy Gerzson, Dobozy Kálmán, Görb Gyula s többen.

Nagy lelkesedéssel fogadták Fábían István, az Országos Nemzeti Tanács tagját, aki közvetlen Budapestről jött.

Rövid tanácskozás után az értekezlet kimondta a megalakulást, elnökévé Fábían Istvánt megválasztotta s azonnal hozzálatott a közrend biztosításának munkájához.

Közben megjelent az értekezleten Zsemlye József őrmester nyolc honvéddel s bejelentették, hogy délután a vonatnál történt vonatrablástól a tetteseket eltávolították s a rakományos — bár csekély részét — meg-

mentették. Egyben felajánlották szolgálataikat.

A szervezet rögtön akcióba lépett. Simon rendőr biztos és Bán János a városházán tartottak inspekción. Fábían elnök, Dobozy Kálmán, Teszáry László, Temesközy Gerzson és Szöllősi Mihály a katonák egy részével a vasúthoz mentek, hol egész éjjel őrködtek a vasutállomás biztonsága fölért, Vámos főnök és az egész személyzet közreműködésével.

A postán Görk Gyula és Jeszenszky János tartottak inspekción.

A vasutnál Fábían elnök telefonon adta szét rendelkezéseit a szélrózsa minden irányában, intézte a kifosztott vagyonokból szétszórt áruk megőrzését, melyekért egész éjjel szállingóziak hihetetlen egyének, akikről ilyes-

mit feltételezni nem lehetett.

Ez a gyors és alapos intézkedés visszadta a lakosság nyugalmát, melynek biztosítása most legfőbb feladat civilek és katonának egyaránt.

Igy parancsolja ezt a magyar becsület s a nemzet jövője.

*

Sajnos, ez a hazafias érzéstől suttogó akció 24 órával megkésélt. E sorok írója előre látta a történeteket; a szervezkedésre irányuló tevékenységével azonban egyedül maradt.

A harmadnapra, november hó 1-én este megalakult a Nemzeti Tanács, — melynek tagjai lettek Fábán István elnöklete alatt: Duhozy Kálmán, Kiss Zsigmond, Teszary László, Görk Gyula, Temesközy Gerzson, Müller Mór, Béky Endre és dr. Szöllösy Mihály, — csak reggelig bírta a közbiztonságot megőrizni, mert a védő sereget, a hazatérő katonákból megszervezni nem lehetett, minthogy azok nagy része állott élére annak a seregnek, mely az 1-én megindult vasuti fosztogatást megkezdte, 2-án egész nap folytatta, sőt délután az üzletek kifosztásához fogott, amlt a Tanácshoz csatlakozott 15 katona fegyver hiányában meggátolni nem tudott.

Elsőnek özv. Pich Sámuelné boltja és lakása esett áldozatul, utánna Havas Ignácné, honnét fegyvereket is zsákmányoltak, — majd Havas Sámuelné, majd este Csapó Samuél.

Dél előtt a zsidótemplomot rohanták meg, ahol elrejtett értékeket kerestek, de nem találtak.

A Csapó bolt kifosztása közben érkezett Szolnokról 15 fegyver s néhány 68-as baka, a kiosztott fegyverek egy része illetéktelen kezekbe kerültek, többek között Pethes Lajos bakáéba is, aki aztán azt a rend csinálók ellen fordította s remítgette több társával a lakosságot.

Éjfél tájban a Prágából hazatérő 68-asok az állomásnál értesültek a történetekről, nyomban kivonult egy szakasz gyalogos és egy gépfegyver osztag két tiszt vezetése alatt s első teendőjük volt Retkes-féle bandával való megütközés a Jegyző-utcában. A gépfegyver megtette hatását, a banda szétugrott, a katonák pedig megkezdtek a razzia s összefogdoszták a lazadást szítókat, miközben egy nyilvános helyen tartózkodó Varga István katonát, ellenszegülés és fenyegető magatartás miatt az őrzőparat vezető Varga hadnagy lelőtte.

Reggelre szűnet és nyugalom lett a városban. A katonaság szerveztette, Szolnokról, Czeglédre és Budapestről 400 fegyver lett hozva. A fosztogatók és lázítók összefogdosztattak,

kihallgatásuk után az ügyészségre kísértettek; a rabolt tárgyak is előkerültek lassan; egy új éjjeli szekrényt valaki letett a városház sarkára s ott hagyta. Egy ezer koronás tükör egy cigánytól került elő, stb. stb.

Az a liszta amely a fosztogatók névsorát tartalmazza, szomorú világot vet magáról megfedekezelt lakosaink erkölcsi felfogására.

A Nemzeti Tanács szerdán estig éjjel nappal permanenciában intézte a közbiztonság helyre állításának nehéz és felelősségteljes munkáját, melynek nagy segítségére volt Kiss Zsigmond esperes vasárnapi hazafias beszéde a városház erkélyéről, és Lévay Mihály a templom előtt.

A katonaság feletti parancsnokságot Csűrinc hadnagy vette át, Később Németh hadnagy s a tisztikar tagjai: Házy Endre, Kapala Gyula, Havas Ernő, hadnagyok, és Temesközy István hadnagy, a géppuskás osztag parancsnoka, Schönfeld Gyula, Kiss Zsigmond, Wiener Aladár, Spiegler Aladár zászlósok és Eördög György tiszthelyettes.

Megható ünnepély volt szerdán délután midőn a nemzetőrség 380 tagja élükön a tisztikarral letették az esküt Fábán István elnök s a tanács kezébe.

Gyönyörű látvány volt az uri fiataloknak katonaság glédája, a mint hajadon fővel, három újukat feltartva döbrögték, hogy a haza szabadságát, a város közbiztonságát megvédik Kiss Zsigmond esperes hatalmas beszédet intézett a Nemzet őrséghez, mely után eléncelték a Himnust. Majd a zenekar ütemében az őrség elvonult.

Csütörtökön délelőtt ülést tartott a Nemzeti Tanács, mely alkalommal kiegészítette magát Bán János, Magyar András, Berta István, Varga János B. Szabó József, Kspola Károly, Dr. Thaly Gábor és Egedi Pál őrmesterrel, s a nép kívánalmait tárgyalta meg. A gyűlés kimondta, hogy országos Nemzeti Tanács utasítása folytán a rendelkezési jogokat az illetékes hatóságoknak átadja, mint lecsület továbbra is működni fog s ellenőrzi a hivatalos tényezők működéseit a meghallgatja s megvizsgálja a lakosság bajait, azokban támaszul szolgál s közben jár. Panasszal tehát bárki felkeresheti a Tanács elnökét. vagy tagjait.

Délután a képviselőtestület közgyűlése hivatott össze, amely azonban a tárgyak időszerűtlensége folytán a Nemzeti Tanács intézkedésére elmaradt.

Ugyancsak délután tette le az esküt Dr. Madarász főszolgabíró. a két

jegyző s a segédjegyzők a Nemzeti Tanács kezébe. Ezt tették pénteken a főszolgabíró tisztikar is.

A karhatalom 250 emberrel s ugyanennyi fegyverrel és egy gépfegyverrel megalakult s mint nemzetőrség önállóan működik a közrend, személy és vagyon biztonság megőrzésére. Éjjel nappal rendes őrzőparat tartatnak s a rendbontók ellen a legszigorubb megtorlással élnek. A nagyobb birtokokon állandó fegyveres őrk tartókoznak a környékben.

Töszegen, Törtelen szüitén szervezveztetett a nemzet őrség, valamint az ottani birtokokon is.

E tekintetben tehát a szervezés munkája befejeztelt, hátra van még a lakosság felvilágosítása a nemzet politikai és gazdasági átalakulásról s a jövő Magyarország berendezkedéséről s arról, hogy miként fog a kormány az állam és a társadalom gondoskodni azokról, akik a négy és fél évi háboruban szenvedtek, nélkülöztek és kenyérkeresőjüke; veszítették el.

Tűrelmet kér a haza és megértést, ezt megadhatjuk, mert ez körül ugyanis a legkevésőbb.

A hazatérő regény sorsu katonák és hadiözvegyek és árvák segélyezésére adományoztak: Dr. Harkányi János 2000 K., Takarékpénztár 1200 K Nanya János, Perényi Ignác, Eckstein Ignác 1000—1000 K., Lengyel János 500 K., Illy Endre hadnagy 400 K. Müller Mór, Teszary László, Cseri 300—300 K., Király Béla 210 K., Egedi Mihály, Altmann Samu, Lavutkg Gyula, Pintér Gyula, Brück Adolf, Egedi József 200—200 K., Bán Imre, Gaál Gyula 150—150 K., Muládi András, Kastyán István, Király Márton, Lőrinczi Mihály, Perényi Gyula, Feké Mihály 100—100 K., Temesközy Gerzson, Temesközy István hadnagy, Varga Sándor, Lendvai Pál, Kássa Sándor, Varea József 50—50 K., Sz. Molnár Mihály 40 K., Weisz Mihály 30 K., Havas Gyula 25 K., Kássa Gyula, Szikszay Pál, Konya István, Dobozi István, Vaczek Adolf, Szabó István szabó 20—20 K., Knöptler Mórné, Gara János, Sulyok István 10—10 K.

A nemzet örök étkezéséhez adományoztnk: Házy Dezső két vágó marha, 1 hízó sertés, naponta 30 ltr. tej. Varga János 150. kg. buza, 150 kg. árpát. Lavatka Gyula 100 kg. buza, 200 kg. rozs, egy htzott sertés B. Szabó József 100 kg. buza. Szegények részére Sz. Molnár Mihály 60 K., Kastyán István, Müller Mór 100—100 K.

A nemzetöröknek adományoztak Kulcsár Mór, Temesközy Gerzson és

Dabáry Kálmán 50—50 ltr. bort.

Az adakozások még folynak, e tekintetben Abony város társadalma megteszi kötelességét.

Bizalmat kér és érdemel a Nemzeti Tanács, mely nagy munkát fejtett ki a felfordulásnak indult közalapok helyre állításában és még nagy munka előtt áll annak végleges rendezésére. Álljon mellé mindenki aki becsületes és magyar, akkor könnyű lesz elbánni azzal, aki nem az.

— **Köszönetnyilvánítás.** Áldott emlékezetű nőm alkalmából irántam megnyilatkozott részvétért és a temetésén történt részvételért ezúton fejezem ki hálás köszönetemet. Gudó Béla.

— **Halálozások.** Ismét egy ifjú nő esett a dúló járvány áldozatául. Czina Géza, gazdatiszt neje Mladoniczky Ilona, 25 éves korában, f. hó 30-án, párnapos szenvedés után itt hagyta szeretteit, vigasztalhatatlan férjét szerető szüleit és testvéreit. Előtte egy nappal jött a gyászos hír, hogy

sogora, Kássa Bálint szoba festőnk az olasz harctéren hősi halált halt. A kettős halál esete mély gyászba borította a Mladoniczky, Kapala s a Czina családokat.

— **Köszönet nyilvánítás.** Minden jó rokonunknak, barátainknak és ismerőseinknek, akik részvételükkel igyekeztek mélyeséges bánatunkat enyhíteni mjdön szeretet leányunkat Czina Gézánét sirattuk, temettük ez uton mondunk hálátelt köszönetet. Czina Géza. Mladoniczky György és becses családja.

Károly király Svájcba utazott.

Budapest, november 5. Károly király tegnap Bécsből rövid időre Magyarországra érkezett. A király csak Pozsonyig utazott, onnan telefonon felhívta gróf Károlyi Mihály miniszterelnököt, aki kijelentette, hogy a dinasztia megmenteni nem lehet.

A király szomorú szívvel vette tudomásul, hogy a dinasztia részére Magyarország is elveszett, kijelentette, hogy a magyar trónról lemond és nyomban visszautazott Bécsbe, ahonnan még az éj folyamán elutazott Svájcba.

A királyi pár gyermekei Gödöllőn voltak, tegnap őket katonai fedezettel Bécsbe küldték és meg is érkeztek.

Károlyi és az ántánt.

Budapest, nov. 5.

Genfi jelentést szerint az ántánt örömmel fogadta Károly népkormányát s már is elejtették Erdély elszakításának tervét, s mérsékletre intették a cseh-szlovákokat, hogy elégedjenek meg a határszéli vármegyék autonomijával. Az ántánt tehát nem fogja elősegíteni azokat a törekvéseket, melyek meg akarják bontani Magyarország integritását, természetesen csak abban az esetben ha Károlyi kormányon marad.

Megmarad Magyarország területi épsége.

Az olaszok élölmezik lefegyverezett csapatainkat. Budapestet és Bécset megszállja az ántánt.

Minden fronton megszűnt a háború.

A fegyverszünet feltételei. A szerb hadsereg is leszerel. Magyarország egyes pontjait megszállják az angolok és franciák. Négy millió hold szántó föld a hazatérő magyar katonáknak.

Az abonyi Katona tanács

közhírré teszi, hogy való az, miszerint Kecskeméten az ügyészség vezetőjét Dr. Gyalóky Sándor ügyészt folyó évi november hó 1-én egy garázda katona azért, mert a fegyvereket rögtön szabadon nem bocsátotta — agyonlőtte, azonban a kecskeméti Katona Tanács rendelkezése az ott működő hadbíroság a tettes katonát kötéll állati halálra ítélte s a tettesen az ítélet statárialiter rögtön november hó 3-án végrehajtott, a tettes felakasztatott.

Földet kapnak a hazatérő katonák.

Saját tudósítónktól.

A kormány már a legközelebbi napokban benyújtja azt a törvényjavaslatot, amely a hitbizományokból és nagybirtokokból négymillió holdat sajátít ki és parcelláz ki a hazatérő katonáknak, akik vagy készpénzben fizetik ki a földárát, vagy törleszteni fogják.

H I R E K

— **Gyilkosság.** Sági Gábor emeői lakos, ki a szomszédjánál volt családi mulatságon ott össze veszet Vigh Pál és Szijj István szabadságot katonákkal, Ezek a távozni készülő Sági Gábort össze szurkálták. A mentők súlyos sebeivel a helybeli kórházba szállították de ott a nagy vérvesztéség következtében rövidesen meghalt.

— **Az előfizetőkhez.** A Az Abonyi Ujságot mindig a legnagyobb pontossággal kézbesítjük. Azonban ha az ujság kézbesítésközben elveszne akkor tudassa az illető velünk, hogy az iránt intéz kedhessünk

— **Ha csak enni kér** a tanyákon bujdosó szökött katona és nem akar rabolni, akkor adjatok neki, amit az Isten adót adjatok egy darab kenyerezt ha nektek is van. És mondjátok meg nekik, hogy itthon ütött a szabadság órája hogy már mindnyájan testvérek vagyunk. Békítsétek meg őket szép szóval, hogy jelentkezzenek csatapatainknál, ahol most már négy korona napi szold, kenyér és hús, dohány és meleg szoba vár rájuk, Pár hét múlva pedig jómunkát jó munkát, jó fizetést ad nekik az ujjáébredő, testvéri Magyarország.

Fegyverszünet a frontokon.

Saját tudósítónktól.

A szerb hadsereg legnagyobb része már hazatért és leszerelt. Belgrádban D'Esperey tábornok van négy divízióval.

A kormány valamelyik tagja, valószínűleg Károlyi Mihály ma Zimnnyba utazik, az ország egyes pontjait megszálló francia és angol csapatokkal tárgyalni.

— **Fölmentettekhez!** Az összes mostanában lejáró hátláridős felmentések és bevásárlási engedélyek érvényét december hó 31-ig meghosszabbítom. Meglevő fölmentési igazolványok és bevásárlási engedélyek jelen rendeletem számára való hivatkozással záradékolandók. Honvédelmi miniszter.

— A kecskeméti zavargások alkalmával agyonlőtték Lédézer Győzöt a kecskeméti jogakadémia legjobb halgatóját.

— **Kéttemetés** volt egy nap Kecskenémén, az első Dr Gyulokay Sándor ügyész, kit a kiszabadult rabok felkoncizoltak, a másik Acél Aurél hadnagy, ki felázadt népet akarta nyugalomra inteni, 36 hónapig volt a harctéren és 8 vitéségi érem tulajdonosa volt.

Mondják . . .

*Mondják utolsó napok már
De dúl a harc, e vad orkán
És ime béke! : vas marnk
Terül a küzdőknek torkán.*

*És holnap rohamra megyünk!
En Istenem, hát béke ez?
Am inkább harc, mint csuf béke
És egyszer ugyis vége lesz.*

*Tán ma — holnap, vagy hét
[mulva]*

*Felcsengnek minden vig dalok
De rohamunk iesz még holnap
— S ki lesz az utolsó halott?!*

1918. X. hó 18.

Erényi József

Gazdaságba ispánnak

ajánlkozik Stark Mór ki a gazdaság vezetésében jártas-

sággal kir. Ajánlatokat kér
Abony Bicskei út 369.

Gazdaságba ispánnak

ajánlkozik STARK MÓR, ki a gazdaság vezetésében jártassággal bír. — Ajánlatokat 1—1 kér Abony, Bicskei-ut 369.

Tápiószelei

határban tíz magyar hold homok föld szőlő alá való fordítására vállalkozók kcrestetnek. Bővebb értesítés a helyszínén, Tápiószele, Török József tanyáján, vagy Budapest, Mecset utca 8 sz. alatt.



A keresztény

temetkezési vállalat közhírré teszi, hogy III. oszt. temetést 240 kor.-ért, II. osztálzut 400 kor.-ért, rendez s tartózkodásra kéri a közönséget, luziózus temetésektől, anyagoknak nehezen, legfellebb uszora áron való beszerzése miatt.

Eladó Béký Endre háza 1 hold kerttel. 1—2

Egy régi zongora

1000 koronáért eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

A helybeli postahivatalnál tanuló felvétetik.

Első Keresztény Temetkezési vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület) Ajánlja temetkezési kegyelet clkkeit; ércz és más nemű koporsóknak, kökereszteknek, arany és ezüst felírásu koszoruszalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett.

A gyászokcsiba a vállalat **dijtalanul**

saját fogatát bocsátja tisztelt vevői rendelkezésére.

Viszketegeésénet, sómórt, röhít
E leggyorsabban cimitasziya a
dr. Flesch-féle eredeti, törv. védett

„Skaboform“-kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredi pecsétes dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely 3.— K. Nagy tégely 5 K. Családi tégely 12 K. — Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a
: készítőnél rendelhető. :
Dr. FLESCHE „Korona“ gyógy-
: szertára, GYÓR. :
Vételnél a „Skaboform“ véd-
: jegyre ügyeljünk. :

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a háztulajdonos és építető közönséget, hogy mindennemű tetőfedéseket elvállalok, u. m. pala, cserép, kátránylemmez fedését. Állandó pala és cserép raktárom van. A legjobb m. pala és cserép nálam kapható jutányos áron. Javításokat úgy pala, mint cserép tetőknél pontos és lelkiismeretesen teljesítek, jutányos ár mellett.

Becsés pártfogást kér

BULYOVSKY DÁNIEL

Czegléd Herczeg-u. 31.

Hirdetések jutányosan közöl- tetnek az „Abonyi Ujságban.”

Olvassa el az
„Abonyi Ujság“
legközelebbi
számát.

Nyomtatványokat
igen olcsón készít
Sárik Gyula
Czeglédén.